



# 济医附院成功开展非气管插管保留自主呼吸麻醉下胸腔镜手术

# 做完胸腔手术,患者就能下地走路



文/图 本报记者 唐首政 通讯员 张勇 张子腾

说起胸腔手术,在常人印象里,患者术中身上会插满管子,用呼吸机辅助呼吸,手术完成后被推入病房,在家人焦急的等待中醒来,术后也要留置胸管、尿管等。日前,济医附院开展的9例非气管插管保留自主呼吸麻醉下胸腔镜手术,患者不仅能自主呼吸,手术完成还能自己走出手术室,目前该手术填补了山东省在此技术领域的空白。

### 胸腔手术后 小伙自己走出手术室

对于肺部肿瘤的治疗,以往要在麻醉下术前进行气管插管、呼吸机辅助呼吸。现如今,济医附院胸外科开展的非气管插管保留自主呼吸麻醉下胸腔镜手术,不仅不需要气管插管,术后患者还能轻松自如走出手术室。

20岁的小赵三个月前在 查体时发现肺部长了肿瘤,近 期有空来到了济医附院诊治,被诊断为肺部早期肿瘤,需要 进行手术治疗。"以前听说得 插管,手术后有时疼得下不来 床,虽然我这是微创手术,还 是有些害怕。"说到手术,小赵 还是有些顾虑。

"我们具体评估了患者的情况,各项指标均满足做非气管插管保留自主呼吸麻醉下胸腔镜手术的条件。"医院胸外科副主任医师张子腾向小赵讲解

了医院开展的新技术。手术中仅在患者胸壁开了2厘米左右的单孔就去除了肿瘤,整个过程中,患者就像睡了一觉,没有气管插管,仍然保持自主呼吸。仅用1小时手术顺利完成,小赵开心地走出了手术室,术后第二天就安全出院了。

"用这项新技术需要我们 胸外科医生在术中对病症精 确处理,麻醉医生根据我们处 理的部位进行疼痛管理,掌握 一个'度',把控好患者睡眠的 深浅程度,让他们能自主呼吸 还要保证无痛,手术结束后还 能被叫醒。"张子腾介绍,以往 做胸腔手术,患者需要用拇指 粗的管子进行气管插管,对气 道黏膜都有损伤,术后患者都 会出现咽部疼痛,还要留置胸 管、尿管等,麻药存留时患者 还会出现恶心、呕吐等麻醉术 后的反应,新技术的应用让患 者在治疗期间更舒适,更小的 创伤让患者恢复的更快,从而 降低了住院费用。



张子腾 (后)为患者进行手术。

据了解,目前医院已开展了9例非气管插管静脉麻醉下胸腔镜手术,包括肺部肿瘤、肺动静脉瘘、纵膈畸胎瘤、胸腺瘤合并重症肌无力及肺大泡等病症,患者均治愈出院。

#### 紧跟前沿技术 患者就医更舒适

随着诊疗水平以及患者对手术创伤及舒适度要求取时手术创伤及舒适度要求跟时患高,济医附院胸外科紧紧不断开展新技术,新项目。"每天断军都会通过各种渠道看有哪些新技术成功开展效果还有些新技术成功开展效果还有此类经验的医疗中心去学习。"张子腾说,该技术是科室

通过一则报道了解到的,于是在医院的支持下到率先开展此技术的德国学习,接着又到上海,广州胸腔镜手术经验丰富的医院进修学习,为了更好的完成手术,张子腾还自费购买一套专门的手术器械。

回到医院,张子腾在科主 任马鸣的带领下,与整个医疗 团队一起,在认真总结前期经 验,开展技术研讨,制定详细 手术方案,实施多学科协作等 工作的基础上,率先在山东省 开展了非气管插管保留自主 呼吸麻醉下胸腔手术,新技术 在科室落地。

目前,胸外科大部分病种 均可在胸腔镜下完成,随着该 项技术的成熟,非气管插管保 留自主呼吸麻醉胸腔镜手术的 适应症也会逐渐扩大,部分早期肺部肿瘤患者表示手术治愈比"感冒"还要快。同时,该技术的成功开展填补了山东省在此技术领域的空白,也标志着该院在加速康复外科的道路上又迈出了一大步。

"早期的肺部肿瘤不易被察觉,多数都是体检时发现的,而现在有很多患者要么是发现了不及时治疗,要么是中后身,不仅花费多,在现状才去治,不仅花费邻、此期的病变多侵犯到了毗邻的病变多侵犯到了毗邻,对患者更强,对患者更大,切除也更,科室下人。"张子腾坦言,科室下之时,是到通过宣教与普及,让之时,及现早期病变,及早干预和治疗,花费少、治疗效果好,患者生命也能更好地延续。

# 市民整容变"毁容",她冲锋一线

# "办案能手"邓丹:文明执法诠释卫生监督的职责与担当

本报记者 马云雪

邓丹检查医疗场所 使用的设备。

## 立案280余起 她爱挑担子不嫌沉

3日早晨,济宁任城区卫生监督所邓丹的办公室内"热闹非凡"。从调档出一周的29件刑事处罚案件到配合公安部门工作人员介绍案情,再到准备新立案案卷20余起的会议工作,邓丹沉稳不乱却一刻不停歇。而从1到8月份,邓丹作为单位里有名的"办案能手"就立案280余起。

"最难熬的就是前段时间

下暴雨吧,发烧到38.7℃,可那也不能让执法现场失去控制啊。"谈起上次生病还主动申请到一线执法的事情,邓丹告诉记者,那次连续加了4天,每天都到晚上9点多钟。上吐下泻的邓丹正在诊所输液,突然接到了领导急促的电话。原来在查处一处非法医疗美容机构时,执法现场失去控制。

得知此事, 雷厉风行的邓 丹迅速让同事将执法制服带 到诊所, 换上衣服直奔现场, 亮出身份。"当时医疗机构负 责人沉默拒绝配合, 双眼皮手 术做了一半的顾客更是情绪激动,现场还有8名来历不明的人员……"严谨的邓丹忍着发烧先将整个现场查看一遍,找出了所有的问题。

"目前这个场所既没有医疗机构执业许可证,个人也没有医师资格证和执业证,如果一名顾客出现过敏或者术后等不良反应,没有医学知识的你该怎么办。"邓丹劝解道,人们都想着这个行业暴利却不顾他人的生命安全,出现一个失误毁的是一生。话匣逐渐打开,负责人从沉默到主动承认错

误,而那名在现场只做了一只眼睛的顾客也安静下来。最终在公安部门的配合下,事情顺利解决。而她这种对工作高度负责的态度以及爱岗敬业的优良作风却感动着身边的每一个人。

## 民生无小事 枝叶总关情

在卫生监督执法过程中,知识武装头脑、用好法律"武器"是邓丹一直所践行的。8月13日下午,投诉举报人吕女士将一面"公正执法,热线为民"的锦旗送到任城区卫生监督所法制稽查科。原来今年3月,吕女士举报其在万达金街"美韩"商学院非法医疗美容场所做医疗美容失败,不知道该非法场所人员所有信息,诉求无门。

"吕女士做全切双眼皮出现了医疗事故,但她找了一次又一次,负责人就是闭了一次见。"邓丹带领单位执法人员积极与绝望吕女士沟通,通非去场所时,店员称负责人在查处人人。背上,后人一件署名快递,当即与所下。但眼明心亮的邓丹发现与店内一件署名快递,当即与所入事。当面拨通电话,嫌疑人非医师开展医疗关键,是领人非医师全名十分愕然。美终依法取缔了该非法医疗

容"窝点",维护了吕女士的合 法权益。

在维护市民的合法权益 的背后,这名工作女强人也有 着数不尽的心酸。"执法时随 时可能会遭遇辱骂、打闹等, 很多人更会把怨气撒在执法 人身上,他们也会去各个部门 投诉,但只要文明执法,打击 到非法行为就值得了。"邓丹 坦言,很多事情都坚定了她要 强力打击非法行医,进行卫生 监督执法的决心。前不久一市 民就在非法经营的医疗美容 机构丰胸后,手术失败因感染 住进了医院。经历了这件事的 执法,邓丹十分心痛,感觉身 上担子重没有关系,但更希望 有关部门多多配合加大处罚 力度,真正减少这种违法行 为,也希望更多市民能选择正 规的医疗美容机构。

对于未来邓丹充满信心,她希望把所学所思灵活地运用到日常工作中,开拓卫生监督新局面。一方面积极提倡引进手持执法终端,建议聘请专家指导培训,提高执法工作效率;另一方面落实网络公示,提倡网络公示,分别在《济宁市公共信用信息平台》、任城区卫生和计划生育局区从近下、公开。